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ВОСПРИЯТИЕ КОРРУПЦИИ НАСЕЛЕНИЕМ: 
АКТУАЛЬНЫЕ ТРЕНДЫ, 

ДАННЫЕ ОПРОСОВ ВЦИОМ 
Данные опросов на базе вероятностной всероссийской 
интернет-панели «ВЦИОМ-онлайн»1 и всероссийских 
телефонных опросов общественного мнения «Спутник»

Диаграмма 1. Как Вы относитесь к решению повседневных вопросов с 
помощью взяток (коррупции)?

(закрытый вопрос, % опрошенных, декабрь 2021)*

* Данные опроса на базе интернет-панели «ВЦИОМ-онлайн»

1 Новый опросный инструмент «ВЦИОМ–онлайн» – всероссийская интернет–панель с постоянно пополняемым 
составом участников (на декабрь 2021 г. около 60 000 человек). Панель вероятностная, рекрутируется в ходе те-
лефонных опросов «Спутник» по случайной (RDD) общероссийской выборке. В настоящем материале приведены 
данные онлайн-опроса, проведенного на базе панели в декабре 2021 г. Опрошено 1600 респондентов в воз-
расте от 18 лет и старше, пользующихся интернетом. На момент подготовки выпуска данные не опубликованы.

	 �Восприятие коррупции населением: актуальные тренды, данные опросов ВЦИОМ
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Таблица 1. Какие из нижеперечисленных поступков нельзя оправдать, 
какие иногда допустимы, а к каким можно относиться снисходительно?

(закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, %, декабрь 2021)*

Нельзя 
оправдать

Иногда это 
допустимо

К этому следует 
относиться 

снисходительно

Затрудняюсь 
ответить

Плата за выдачу водительского 
удостоверения без 
прохождения экзамена

85 9 2 3

Плата за выдачу иностранному 
мигранту сертификата о 
владении русским языком 
(для дальнейшего получения 
патента на работу)

50 32 11 7

Плата за сдачу экзамена 
в вузе

73 19 5 2

Плата за возможность 
получения бесплатной 
операции вне очереди

41 42 10 7

Плата владельца 
кафе/ресторана 
представителям проверяющих 
органов (Роспотребнадзору, 
Роспожнадзору и проч.) за 
беспроблемное прохождение 
плановой проверки

79 12 3 5

Плата за получение QR-кода 
или сертификата о вакцинации 
от COVID без прохождения 
самой вакцинации

69 10 12 9

Денежная благодарность 
медсестре, врачу после 
успешного лечения (по 
инициативе пациента)

8 42 48 2

Плата сотруднику ГИБДД 
за возможность избежать 
официального штрафа за 
нарушение правил дорожного 
движения

73 20 2 5

*Данные опроса на базе интернет-панели «ВЦИОМ-онлайн».
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Таблица 2. Сейчас я буду называть Вам поступки, 
а Вас попрошу оценить — какие из них нельзя оправдать, 

какие иногда допустимы, а к каким можно относиться снисходительно?

(закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, %) *

 
Нельзя 

оправдать
Иногда это 
допустимо

К этому следует 
относиться 

снисходительно

Затрудняюсь 
ответить

2016 2020 2016 2020 2016 2020 2016 2020
Употребление 
наркотиков

93 90 4 4 2 4 1 2

Дача/получение 
взятки

83 85 13 9 2 4 2 2

Публичное 
проявление 
неприязни 
к представителям 
других 
национальностей

81 72 12 12 3 13 4 3

Публичное 
проявление 
неприязни 
к представителям 
другого 
вероисповедания

80 70 11 10 5 17 4 4

Пьянство, алкоголизм 78 66 17 18 4 13 1 3

Уклонение от уплаты 
налогов

68 59 24 20 5 16 3 5

Присвоение 
найденных вещей, 
денег

55 57 32 19 9 18 4 6

Супружеская измена 67 52 20 21 7 19 6 9

Курение 
в неположенных 
местах

56 52 31 23 11 23 2 2

Уклонение 
от службы в армии

64 50 28 29 5 17 3 4

Сопротивление 
полиции

60 48 32 32 3 13 5 7

Безбилетный проезд 
в общественном 
транспорте

48 32 39 38 11 28 2 2

Использование 
ненормативной 
лексики

45 31 44 43 10 23 1 2

* За 2020 г.: фрагменты из архива «Спутник», свободный поиск. За 2016 г. опубликовано на сайте ВЦИОМ.

https://bd.wciom.ru/baza_rezultatov_sputnik/
https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/chto-takoe-khorosho-i-chto-takoe-plokho


5 СОЦИОДИГГЕР. 2021. Декабрь. ТОМ 2. ВЫПУСК 10(15): (Анти)Коррупция22

Диаграмма 2. С каким утверждением Вы в большей степени согласны? 
Если рядовой сотрудник (инспектор ГИБДД, врач больницы, 

школьный учитель) берет взятки, то…

(закрытый вопрос, один ответ, %)

* Опубликовано на сайте ВЦИОМ.

** Данные опроса на базе интернет-панели «ВЦИОМ-онлайн».

Таблица 3. Какие сферы и институты в современной России, по Вашему 
мнению, в наибольшей степени поражены коррупцией?

(закрытый вопрос, не более 3-х ответов, % от всех опрошенных)*

20
06

20
07

20
08

20
12

20
13

20
15

20
16

20
17

20
18

20
21

Все общество в целом 23 23 23 19 15 18 18 19 24 23

Сфера медицины, врачи 11 16 16 17 19 21 21 28 23 17

ГИБДД (ГАИ) 30 33 33 32 27 32 26 22 16 15

Сфера ЖКХ**  —  —  —  — 14 19 22 22 16 14

Полиция (не включая 
ГИБДД)

22 24 26 26 19 21 18 18 16 18

Судебная система, 
прокуратура

14 13 15 21 18 20 22 18 14 16

Власть на местах (в нашем 
регионе, городе)

31 26 28 36 39 17 19 17 14 16

Сфера образования, 
учителя

10 15 15 13 13 14 12 14 11 7

Крупный бизнес 16 10 13 14 18 10 10 6 8 6

Федеральная власть, 
Правительство

20 12 15 26 26 9 11 6 6 8

https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/melkie-vzyatochniki-kaznit-ili-pomilovat
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20
06

20
07

20
08

20
12

20
13

20
15

20
16

20
17

20
18

20
21

Шоу-бизнес, индустрия 
развлечений

9 8 6 4 5 8 6 7 6 7

Парламент (Государственная 
Дума, Совет Федерации)

4 4 3 7 5 5 7 5 5 8

Сфера торговли 3 3 4 3 4 7 7 6 4 4

Военкоматы 9 11 8 7 6 9 6 2 3 2

Политические партии 3 2 3 3 3 6 6 2 2 2

Армия 5 4 5 7 4 4 4 2 2 2

Средства массовой 
информации

2 1 3 2 2 2 4 2 2 4

Президент Путин***  —  —  —  —  —  — 2 1 1 3

Затрудняюсь ответить 6 10 6 4 6 4 8 12 14 17

* За 2006—2018 гг. опубликовано на сайте ВЦИОМ. Здесь и далее данные опроса «Спутник» за 2021 г. 
на момент подготовки выпуска не опубликованы.

** До 2013 г. данный вариант ответа не предлагался.

** До 2016 г. данный вариант ответа не предлагался.

Таблица 4. Как бы Вы оценили степень распространения коррупции 
в обществе в целом?

(закрытый вопрос, один ответ)*

2006 2007 2008 2012 2013 2015 2021

Очень высокая 41 31 30 29 32 33 34

Высокая 37 44 44 46 48 40 32

Средняя 13 13 19 19 16 20 20

Низкая 1 1 1 1 1 2 3

Считаю, что 
коррупции нет

1 0 0 0 0 0 3

Затрудняюсь 
ответить

8 11 6 4 4 5 8

* За 2006—2015 гг. опубликовано на сайте ВЦИОМ.

https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korrupcziya-v-rossii-monitoring
https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korrupcziya-v-rossii-posle-dela-gajzera
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Таблица 5. Как бы Вы оценили степень распространения коррупции 
в Вашем населенном пункте?

(закрытый вопрос, один ответ)* 

2006 2007 2008 2012 2013 2015 2021

Очень высокая 26 25 22 19 24 26 17

Высокая 31 35 34 34 38 33 24

Средняя 22 17 23 25 22 24 27

Низкая 7 4 6 6 6 6 9

Считаю, что 
коррупции нет

3 3 4 4 2 1 12

Затрудняюсь 
ответить

11 15 11 12 8 10 12

* За 2006—2015 гг. опубликовано на сайте ВЦИОМ.

Диаграмма 3. Динамика индекса коррупции…* (индекс коррупции**)
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… в обществе в целом … в Вашем населенном пункте 

* За 2006—2015 гг. опубликовано на сайте ВЦИОМ.

** Индекс коррупции показывает, насколько высокой кажется россиянам коррупция. Чем выше значение индекса, 
тем больше уровень коррупции. Индекс строится на основе вопроса «Как бы оценили степень распространения 
коррупции в…», измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100. Ответу «очень высокая» при-
своен коэффициент 1, ответу «высокая» — ​коэффициент 0,75, ответу «средняя» — ​0,5, ответу «низкая» коэффи-
циент 0,25, ответу «считаю, что коррупции нет» коэффициент 0.

https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korrupcziya-v-rossii-posle-dela-gajzera
https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korrupcziya-v-rossii-posle-dela-gajzera
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Таблица 6. Руководство страны постоянно говорит о необходимости 
борьбы с коррупцией. Видны ли Вам результаты этой борьбы —  

скажем, за последний год, или нет?

(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)*

20
05

20
06

20
07

20
08

20
12

20
13

20
15

20
16

20
17

20
18

20
21

Да, в стране 
делается много 
для борьбы 
с коррупцией

3 7 4 7 7 7 11 7 11 12 7

Результаты 
есть, но они 
не слишком 
значительны

27 33 32 32 38 38 38 33 44 43 33

Реальных 
результатов нет, 
все остается 
как было

44 44 38 43 38 41 33 35 25 25 26

Ситуация 
становится даже 
хуже, коррупция 
только 
усиливается

21 10 12 10 13 11 13 17 15 13 25

Затрудняюсь 
ответить

5 6 14 8 4 3 5 8 5 7 9

* За 2005—2018 гг. опубликовано на сайте ВЦИОМ.

Диаграмма 4. Динамика индекса борьбы с коррупцией…* 
(индекс коррупции**) 

-35

-14 -14 -14
-6 -7

3 -12

15 17

11

2005 2006 2007 2008 2012 2013 2015 2016 2017 2018 2021

Индекс борьбы с коррупцией*

* За 2005—2018 гг. опубликовано на сайте ВЦИОМ.

** Индекс борьбы с коррупцией показывает, насколько успешно, по мнению россиян, руководство страны борется 
с коррупцией. Индекс строится на основе вопроса «Руководство страны постоянно говорит о необходимости 
борьбы с коррупцией. Видны ли Вам результаты этой борьбы — ​скажем, за последний год, или нет?», измеряется 
в пунктах, вычисляется как разность положительных и отрицательных ответов и может колебаться в пределах 
от –100 до 100. Чем выше значение индекса, тем более заметна эффективность борьбы.

https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/korrupcziya-v-rossii-monitoring
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Таблица 7. Как Вы думаете, что нужно изменить в первую очередь, 
чтобы в России снизить уровень коррупции?

(закрытый вопрос, % опрошенных, декабрь 2021)*

Все опрошенные

Нужно изменить законодательство 20

Нужно изменить отношения к коррупции среди 
людей во власти

34

Нужно изменить отношения к коррупции среди 
большинства граждан

23

Ужесточить меры наказания (конфискация 
имущества, лишение должности, смертная казнь 
по аналогии с политикой Китая) **

9

Нужно изменить власть ** 3

Нужно повысить уровень доходов / заработные 
платы **

1

Ничего из этого не поможет, нужны другие 
решения 

5

Затрудняюсь ответить 4

* Данные опроса на базе интернет-панели «ВЦИОМ-онлайн».

** Данные варианты — результат кодирования свободных ответов респондентов 
по позиции «другое».


